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FRACOES & PROPORCOES
1 »

Hé uma grande distancia entre as relagoes parte-tode do
periodo perceptual ou sensorio-motriz @ a subdivisac operacional, R
Conservagae @ uma condigas essencial psra a subdivisas speracional,

FRAGOES

MEIOS E TERCOS »

Embora a maioria das atividades de Piaget ssjam Gnicas
(impares), o procedimento usado para investigar a compresnsas deczi-
engs de fragoes foi um procediments geoméirice., E mostrade 8 criane
ga‘uma iamina circular e duass bonzcas. Diz-ss para a crisnce que a
1émina 6 um bolo e as bonecas vao comd-lo todo, mas cads uma comendo
e mesma quentidade. Da-se=-lhe entso;, uma faca de madeira com a qual
ela corta a torta,

.0 experimento 8, entao, repetide com um cutre bole 8
trés bonecos, Uma variagao & comegar com trés bonecos em vez de com
duss e ver se & diviseo em duas partes primeiramentes afota o acesso
2 divisao em tres partes,

Para crianges menores que encontrasm dificuldads em par-
tir com ume face, prepara-se circulos de papel, retangulos & guadra-
dos, As criances seo solicitades a part{-los em dums ou trés partes
iguais. Pode tombem, ser posto um lapis a disposicao das criancas e
solicitaedo que fagam marcas onde pensam cortar, a fim de tornar a di
visao mais facil,

Finalmente, apds cada divisao de um inteiro pergunta-se
a crianga se as partes reunidas novamente deriam tante quanto o in-
teiro, ou mais‘ou menos. .

esTAGIo 1.

Durante o sstdgio 1, criangas de-4 ou 4 anos @ meio en-
contram muita dificuldade em dividir em meios,.De inicic a crianga °
continua a dividir,.n8o perando em duas partes. Nac h& um plane ou
esquema antecipader, Um pouco mais tarde ela d& a cade bonsca a meg
ma quantidade mas os pedagos sao pequenos, permanccendo uma grands *
perte nao dividida. Perguntada para gusm 8 o resto do bolo, respondes
= £ para ninguem", Algumas destas criangas pensam que o bolg deve
ser cortado duas vezes para produzir duas partes. |

Tanto quanto se conhece sobre a divisac de diforentes *
formes, o rotangulo parcce ser a mais fdcil para dividir, entac vem
o ci{rcule & finalments o quadrade.

A mais surpreendente caractor{stica do estdgio 1 & @
ausancia de qualquer ralagao sntre ss partes e o todo. A crianga nao
considers sua parte comp um slsmento integrante de um todo maior .



Quende uma parte € cortads Pisicamente de um bolo inteiro; sla
perde suas relageac quantitative com o inteirs. Se a crianga tem meio
nao poede concluir que & outra parte & tombém meios isso tambdm envolvs
relecionar as partes com ¢ todo.

0 problema da relagao de parte com o todo j& foi discutide ne
capitule 5, A crianca =o considerar nove roses e duas margaridas, mess-
mo embors compresnda que sag flores, responds que hé mais rosas do que
flores, A mesma limitagao conecptual estd presante ao considerar fra -

9&.0
EsTAcIc 28

Quatro & sels anos, Para éreas regulares e de pequena sscala ,
dividir em duass metades (halving) & possfvel soe 4 ou % snos e meie de
idade, Se entretaento o temanho do tode original sumenta (pospoe-se)vem
mais terde a habilidade para dividir em meios,

R habilidede pare dividir em trés partes iguais nao esté ainds
presente. No estdgic 24, parte do bole pode ser dividida sm trés por -
coes s o reste ignorado, Perguntada.scbre o qus fazer com o resto, uma
criange pode dizers " £ para mem3e", Ora, o bolo pode ser dividido em
um numerc,de porgoes nao igueis o trés dessas porgbes retiradas e dedas
as bonecas, Se a erianga previamente dividiu um bolo em meios, ela po-
de comegar dividinde o bolo om dois pedages e entao, cortar um dos mei
os em dois pedagos de modo que a terceira boncea tera algum pedago.

User bolos de forme retangular prove, algumae vezes solugan ¢
meis facil, mas os problomas basicos ainda s8o os mosmos.

A tricotomia envolve uma parte que ¢ um tegbo de seu complemen

to; snquanto a dicotomia envolve uma parte igual ao seu complemento.

ESTACINS 28 & 347

Sels a sote anos - A divisao em trés partes iguais & realizada
com sucesso, em torno dos sebs, sets anos de idade., Neo ha um longo
anngM~da tentativas (experimentages e erro) mes uma compreensdo opo=-
racional, o nfvel das operagdes concretas. 0 probleme 8 resolvido em
estaglos graduais, com solugao do estdgio 28 sonde k)»v¢735&°z> e as
solugoes do estéigio 3, imediatas, Embora, em geral, esse porfodo ocor-
ra dos seis aso sete anos, criangas mais capazes¢§th,r¢%;~&J5§os qua=
tro ou cinco.
| Perguntas relacionadas com a conservagas do todo sao tembém reg
pondidas tom sucesss no estﬁgio 3, @ nfvel das operagoes concretes. As
criangas agora compresndem que os pedages juntoe sZo a mesma quantida-
de que o bolo ggteirog enquanto anteriormente slas pensavam que os pe-
dagos fossem) ou menos que o inteireo original,
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DIVISAO £M CINCO OU SEXS PARTES IGUAIS

Embora a divis3o sm seis possa ser realizada combinendo
meioe & torgoe, decorre uma consideravel demora de tempo antes que
isso seja atingide no estagio 3B,

As criances do estdgio 23, cinco a scis anos de idade ,
ds infcio comegam cortende pedages e entregando-os as cince ou seis
bonecas.

' Elas nao tem solugeo para a parte do bole gue sabra a-
p6s essa divisao arbitréris. Mais tarde, no estdgio 2B, ha um esqug
ma ou plane; tal come dividir o bolo em dois meies e loge dividindg
os ao meio novamentes, Encontram, assim,.somente quatro psdagos. Uma
erianga replica que nao hé o suficiente, Ume outra crianga divide ¢
cada um deos quatre pedagos sm meios, obtende cito psdagos e entao da
seis pedagos 88 seis bonecss.

Ne estagio 3A, ssts @ nove anos ds idade, as criangas ob
tém sucesso usando tentetivee e experimsntagoes tals come arrenjer®
as seis bonecas em torne do bolo s entdo, dividindd-o,.

Finalmente, no sstégio 3B, em torno dos dez anos de idg
‘de, a crianga etaca o problema com alguma segurangay tal como pri -
mairc trisseccionendo ¢ bolo e, logo, bisseccionando os trés pada -
COSao

IMPLICACOES o

A atual prética escolar pera regulamentagao da introdu=
¢ao de fracoss parecs adequar~se justaments bsm com as caracterftgl
cas desenvelvimentais descritas por Piagat. Varias criangas de seis
enos de ideds, nao terao estrstanto, os conceitos necessériocs para
compreender meics e tergos.

Os métodos usuais de ensino podem ser aperfeigoados peg
mitindo-se que a crianga formule por ela mesma as cperagoes nacaaq§

rias mais do que dizendo a elas como dividir em meioe, tergos ou
sextos, sem assegurar-se de que isso traz comproensaoo

Antes que as criengas possam compreondar as caracterfq&}
cas necessarias das fragoes,qus cada parte deve ter o mesmo tamenho
ou sor igual, slas devem primeiro pensar em fragoes comp partes ine
tegrantes do todo;, o que pods ser-sseparados do tode ® reunidos para
formar o mesmo todo (conservagao). Isso deve ecorrer, em média ne
primeiro ane escolar,

Piaget resums dizends que as criancas devem estay capa-
citacies a compreender (aquiescer com) sete condigoes ou caractor{s-
ticas de uma frageo antes qus possam ter uma comprennsﬁa oparacio =
SN . M T P L SRR S LA R D
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EXERCICIO: Verificar os resultados de Piaget sobre o8 conceitos fra

-4 - -
Neo pode haver ideis {nogso) de uma Pragac etd que hajs um todo
diviefvel. As crisncas de cerca de dois anos de idade veem o gg-
do come invioldvel e recusam corté-le. Eles sao detidas por sua
forma fechada, Aos 3 anos as criangas repartem e cortam; o ste
de cortar faz com que o cbjeto psrca seu carater ds totalidade,

Uma frecac implice um determinade nimere de partes, Qualitativa
mente repertir (partilhar) pressupoe que ae partes dsvem corres
ponder aos recsbadores (bonscas), As criangss psquenas arbitra-
riamente dividem o bolo de qualquer mode, ssgundo sua fantasia,

A terceira ceracteristica de uma detorminsda fragio & que a sub
divisgo & sxeaustiva, Nao hd resto. As criangas qus respeitam as
primeiras duas condigose Prequentemente usem somente uma porgae
do todo para a divisme Su partigac.

HE uma relagdo Fixae sntre o nimero de partes em que o todo § di
vidido e o nimero de intersecgdes (cortes). Um certe produz duas
partes, mas as crianges pequenas que-cortam uma pequena parte °
pensam que um corte produz uma parte., Trabalhando mais no planc
topolégico do que no plano Euclidianc eles pensam qus o ndmero
de linhas de frontsiras e o numero ds &rsas correspondsm exata=
mente,

0 cenceito de uma frag2c implica em gue todes as pertes sejem 4
guais, Mesmo que o entrevistador insista que cada boneca deve °
ter o mesmo, vérias criangas sinda deixam parte do bole nao di-
vidida,

Quando o cenceito de subdivissae € operacional, as criangas com-

preendem que as fragoes tem um cardter duelista (duplo).Elas sso
partes do tode (inteiro) original (como encaixedas numa séris ),
e s8o0 também. inteiros ( in their own right), que podem ser ainda
subdivididos, As crlanges que separam uma parte, loge outra,mos-
tram qus nac compreendem séries encaixadags

0 todo permenece invariante, uma vez que @ criangs veja a Pragao
relacionadora com o tode do qual se origina. " A conservagso- do
todo € uma condigau easencial pars a subdivisao operacionail®, Co
mo vimos, isso nao ocorre usualmente sté os seis ou sote anos de
idade,

ciondrios em criangas usande as atividades semelhantes °

as descritas. (Para informagoes mais detalhadas, ver o Cap,12,Piasget
Inheldes e Izeminska, The Child's Conception of Geometry),
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